ΣΧΟΛΙΚΟΣ ΕΚΦΟΒΙΣΜΟΣ
BULLING

Οι μαθητές που εργάστηκαν για την παρούσα εργασία:
( κατ’ αλφαβητική σειρά)
1. Αγκαλίου  Αμαρίλντο
2. Κάχρης  Ανδρέας

3. Κελμάγερ Βασιλική

4. Κοτέα Ντανιέλα

5. Μουτάφης Γεώργιος – Χρυσοβαλάντιος

6 .Νούσι Τζόι

7. Ντεμόλλι Ρονάλντο

8. Ντρούγκα Μπογκντάν Ιονουτς

9. Πάιο Αντόν
10. Παρασκευόπουλο Νικόλαος

11 .Πεττός Κωνσταντίνος

12. Πιρόλι Τομ

13. Σινγκ Γκουρμανπριτ

14. Σινγκ Παβάν Ντιπ
15. Σπανού Αναστασία

16. Χουσείν Φα’ι’ζάν

Η καθηγήτριά μας: Μήσιου Αναστασία
Τι είναι ο σχολικός εκφοβισμός?
Ο σχολικός εκφοβισμός το λεγόμενο Bullying είναι ένα φαινόμενο νεανικής παραβατικότητας, που εμφανίζεται σε πολλές χώρες του κόσμου. Ο σχολικός εκφοβισμός αναφέρεται στη χρήση βίας μεταξύ μαθητών ή συνομήλικων παιδιών με στόχο να προκληθεί πόνος ή αναστάτωση. Εμφανίζεται με τη μορφή:                         
· του λεκτικού εκβιασμού (κοροϊδία, διακρίσεις, ντροπιαστικά σχόλια), 

· του  κοινωνικού εκφοβισμού (διάδοση φημών, καταστροφή προσωπικών αντικειμένων, απομόνωση από την ομάδα),   

· του σωματικού εκφοβισμού (χτυπήματα, σπρωξίματα, κλωτσιές), 
· του ηλεκτρονικού εκφοβισμού (εκβιασμός μέσω διαδικτύου και ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, μέσω μηνυμάτων στο κινητό τηλέφωνο).
Μορφές σχολικού εκφοβισμού
Ο εκφοβισμός μπορεί να πάρει διάφορες μορφές:
· Σωματικός: φυσικός τραυματισμός ή απειλή τραυματισμού προς κάποιον. Εκδηλώνεται με σπρωξίματα, σκουντήματα, αγκωνιές, γροθιές και κλοτσιές, τρικλοποδιές, χτυπήματα με αντικείμενα, τσιμπήματα και δαγκωνιές, περιορισμό του άλλου μέσω σωματικών πρακτικών.
· Λεκτικός: συστηματική χρησιμοποίηση υβριστικών εκφράσεων, φραστικών επιθέσεων, προσβολών και απειλών, αγενών σχολίων και ειρωνείας, χρήση παρατσουκλιών.
· Εκφοβισμός με εκβιασμό: εκούσια απόσπαση χρημάτων ή προσωπικών αντικειμένων, η οποία συνοδεύεται από απειλές ή και τον εξαναγκασμό σε αντικοινωνικές πράξεις.
· Έμμεσος ή κοινωνικός: προσπάθεια για κοινωνική απομόνωση ή αγνόηση ατόμου, για άσκηση επιρροής στην ομάδα των συνομηλίκων ώστε να αισθανθούν αντιπάθεια για κάποιο συγκεκριμένο συμμαθητή τους, διάδοση κακόβουλων φημών και ψευδών.
· Ηλεκτρονικός: αποστολή απειλητικού ή υβριστικού υλικού μέσω του ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, των υπηρεσιών MMS και SMS που παρέχουν τα κινητά τηλέφωνα και των διαδικτυακών τόπων κοινωνικής δικτύωσης, χρήση ή παραποίηση των προσωπικών δεδομένων κάποιου ατόμου, αποκλεισμός του από μια δικτυακή ομάδα, κλήσεις στο κινητό του από άγνωστο νούμερο.
· Ρατσιστικός: διάδοση αρνητικών σχολίων εξαιτίας της καταγωγής, της κοινωνικής τάξης, της οικονομικής κατάστασης, της διαφορετικότητας.
· Σεξουαλικός: υβριστικά σχόλια, σκίτσα και γκράφιτι με σεξουαλικό περιεχόμενο, ανήθικες χειρονομίες, ανεπιθύμητο άγγιγμα, μέχρι και σοβαρές σεξουαλικές επιθέσεις.

Χαρακτηριστικά θυμάτων
Τα τυπικά θύματα είναι περισσότερο και ανασφαλή από το μέσο όρο των μαθητών. Επίσης είναι επιφυλακτικά συνήθως ,ευαίσθητα και ήσυχα.
Όταν δέχονται επίθεση από άλλους μαθητές ,αντιδρούν συχνά με κλάμα(τουλάχιστον στις μικρές τάξεις) και με απόσυρση. Τα θύματα παρουσιάζουν επίσης χαμηλή αυτοεκτίμηση και έχουν αρνητική άποψη για τον εαυτό τους στην κατάσταση που βρίσκονται. Θεωρούν τον εαυτό τους αποτυχημένους ,ανόητους, και άχαροι ενώ είναι ντροπαλοί.

Ορισμένες φορές εμφανίζουν μαθησιακές δυσκολίες ή ακόμα έχουν ψυχοσωματικά προβλήματα όπως: πονοκεφάλους, διαταραχές ύπνου ακόμα και κατάθλιψη.
Χαρακτηριστικά θυτών
Οι θύτες στατιστικά είναι συνήθως παιδιά που δείχνουν έντονη αυτοπεποίθηση, που δεν πειθαρχούν σε κανόνες, θέλουν να επιβάλλονται και θεωρούν ότι η βία είναι κοινωνικά αποδεκτή. Άλλα βασικά τους χαρακτηριστικά είναι τα εξής:  θυμώνουν εύκολα, δυσκολεύονται να δεχτούν τη ματαίωση των επιθυμιών τους, εύκολα νιώθουν ότι οι άλλοι είναι απειλητικοί προς τα ίδια και σε κάθε περίπτωση καταφεύγουν στη βία ή στον εκφοβισμό για να επιλύουν διαφορές, έχουν την τάση να εξαιρούν παιδιά από την παρέα, υιοθετούν το ρόλο του αρχηγού στις παρέες ή φτιάχνουν ‘κλίκες’ ενώ  δεν είναι απαραίτητα μεγαλόσωμοι.
Επιπτώσεις στους θύτες
· Να απομακρυνθούν από το σχολείο.

· Να εμφανίσουν τάσεις φυγής από το σπίτι. 
· Να εξελιχθούν σε ενήλικες με αντικοινωνική και παραβατική συμπεριφορα.

Ενδείξεις ότι το παιδί έχει πέσει θύμα εκφοβισμού  
· Μειωμένη διάθεση

· Αρνείται να έρθει στο σχολείο 

· Αδικαιολόγητες απουσίες

· Απροσδόκητη μαθησιακή πτώση

· Περνά τα διαλλείματα γύρω από τους εκπαιδευτικούς

· Καθυστερεί να έρθει στο σχολείο ή να πάει σπίτι

· Σημάδια και μελανιές 
· Αρνείται να συμμετέχει σε σχολικές δραστηριότητες
· Ξαφνικές και επίμονες αλλαγές στην διάθεση

· Ψυχοσωματικά προβλήματα

 Ερωτηματολόγιο
1. Είσαι αγόρι ή κορίτσι;
2. Σας έχει ασκηθεί σχολικός εκφοβισμός;

               α)Ναι              β)Όχι  

3. Τι είδους σχολικός εκφοβισμός σας έχει ασκηθεί;

    α)Σωματικός  β)Λεκτικός  γ)Ηλεκτρονικός  δ)Σεξουαλικός 

4. Σε ποια ηλικία σας άσκησαν σχολικό εκφοβισμό;

    α)6-12 

    β)13-15

    γ)16-18 

   δ)Τίποτα από τα παραπάνω

5. Θελήσατε να απαντήσετε με εκδίκηση;

     α)Ναι                 β)Όχι

6. Εκδικηθήκατε;

    α)Ναι   β)Όχι 

7. Πως αντιδράσατε όταν σας ασκήθηκε bullying;

   α) Φοβηθήκατε
   β) Άλλαξε η συμπεριφορά σας
   γ) Άλλαξε οι σχέσεις σας με τους άλλους 
   δ) Τίποτα από τα παραπάνω 
8. Πως θα αντιδρούσατε εάν κάποιος σας ασκούσε εκφοβισμό;

     α) Θα το κρατούσατε μυστικό
     β) Θα το αναφέρατε στους γονείς σας
     γ) Θα το αναφέρατε σε κάποιον καθηγητή
     δ) Θα το συζητούσατε με τους φίλους σας 

9. Έχετε ασκήσει σχολικό εκφοβισμό;

     α)Ναι     β)Όχι 

10. Τι είδους σχολικό εκφοβισμό ασκήσατε;

      α)Σωματικό  β)Λεκτικό  γ)Ηλεκτρονικό  δ)Σεξουαλικό 

11. Σε ποια ηλικία άσκησες bullying;

       α)6-12
       β)13-18
       γ)16-18
       δ) Τίποτα από τα παραπάνω

12. Εάν έχετε ασκήσει εκφοβισμό σε κάποιον θα θέλατε να το               ξανακάνετε;

       α)Ναι         β)Όχι 

13. Θα ασκούσες εκφοβισμό σε κάποιον που είναι από άλλη χώρα;

        α)Ναι       β)Όχι       γ)Ίσως 
14. Πως αισθανθήκατε:

     α)όταν δεχθήκατε bullying:  πόνο    θυμό   φόβο   μίσος    άσχημα 

    β)όταν ασκήσατε bullying:  όμορφα   χαρά    ευχάριστα      ικανοποίηση    θυμό    τίποτα 

15. Είσαι θύμα σχολικού εκφοβισμού τώρα;

       α) Ναι    β) Όχι 

16. Είσαι θύτης σχολικού εκφοβισμού τώρα;

      α) Ναι     β)Όχι 
Αποτελέσματα ερωτηματολογίου

Από τα ερωτηματολόγια οπού δόθηκαν στην Β' και Γ' Επαγγελματικού Λυκείου Οινόης- Σχηματαρίου διαπιστώσαμε ότι υπάρχουν αρκετές διαφορές στα ποσοστά των αποτελεσμάτων μεταξύ των δυο φύλλων.

Όπως για παράδειγμα στην ερώτηση "σας έχει ασκηθεί σχολικός εκφοβισμός?" 28 άτομα απάντησαν ναι όπου τα  21 είναι αγόρια και 35 άτομα είπαν όχι όπου τα 24 ήταν πάλι αγόρια. Ακόμα, στο τι είδους σχολικός εκφοβισμός τους έχει ασκηθεί 4 άτομα είπαν σωματικό, 6 λεκτικό όπου τα 5 είναι κορίτσια , 11 ηλεκτρονικό όπου τα 10 από αυτά είναι αγόρια αλλά και σε 7 άτομα έχουν ασκήσει σεξουαλικό εκφοβισμό. 

Μερικοί όμως θελήσανε να πάρουνε εκδίκηση συγκεκριμένα 22 άτομα όπου από αυτά τα περισσότερα ήταν κορίτσια. Υπήρχαν 42 άτομα που δεν θέλησαν να πάρουν εκδίκηση και προς έκπληξη μας τα 30 άτομα από όλα αυτά ήταν αγόρια.
Το κάθε παιδί βέβαια είχε διαφορετική αντίδραση όταν τους ασκήθηκε bullying 5 αγόρια δήλωσαν ότι φοβηθήκαν , 5 παιδιά είπαν ότι άλλαξε η συμπεριφορά τους , 3 άτομα είπαν ότι άλλαξε η συμπεριφορά με τους γύρω τους, ενώ 50 άτομα δήλωσαν ότι δεν αντέδρασαν καθόλου. Υπήρχε όμως και μια υποθετική ερώτηση όπου έλεγε "πως θα αντιδρούσατε εάν κάποιος σας ασκούσε εκφοβισμό"  5 άτομα είπαν ότι θα το κρατούσαν μυστικό, 12 ότι θα το ανέφεραν στους γονείς τους όπου τα 10 από αυτά είναι αγόρια, 9 άτομα δήλωσαν ότι θα το ανέφεραν σε κάποιο καθηγητή και οι 34 παιδιά ανέφεραν ότι θα το συζητούσαν με τους φίλους τους.
Επιπλέον υπάρχουν 26 παιδιά που τα 19 είναι αγόρια και δήλωσαν ότι έχουν ασκήσει σχολικό εκφοβισμό ενώ 37 άτομα έδωσαν αρνητική απάντηση σε αυτή την ερώτηση όπου από αυτά τα 11 ήταν κορίτσια. Επίσης, 6 παιδιά άσκησαν σωματικό, 9 λεκτικό αλλά και 7 αγόρια ηλεκτρονικό και 5 σεξουαλικό εκφοβισμό. Κι όλα αυτά συνέβησαν στην ηλικία "6-12" σε 7 άτομα και στην ηλικία "13-18" σε 23 άτομα.

Επίσης θέσαμε την ερώτηση αν θα ξανά ασκούσαν bullying οι 16 είπαν ναι ενώ 47 είπαν όχι. Ακόμα θέσαμε και την ερώτηση εάν ασκούσαν bullying σε κάποιον που είναι από άλλη χώρα και οι 19 είπαν ναι , οι 30 όχι και οι 14 ίσως.

Συνεντεύξεις από καθηγητές και μαθητές 
1.Από τον Διευθυντή του σχολείου.

- Τί πιστεύεται για το λεγόμενο Bullying?
 Καταρχάς σήμερα έχει πάρει κάποιες διαστάσεις τέτοιες που δεν 

δικαιολογούνται για την σημερινή εποχή διότι πρέπει ο κόσμος να αλλάξει. Δηλαδή  η συμπεριφορά του ενός και του άλλου να είναι τέτοια που να επιτρέπει να συμβιώνουμε αρμονικά.

Στο σχολείο μας έχουμε παιδιά από διαφορετικές χώρες, τα οποία όπως έχουμε διαπιστώσει έχουν συμβιώσει. Έχουμε πετύχει, να είμαστε  τώρα 3 χρόνια τουλάχιστον που είμαι εγώ εδώ, να μην έχουμε κανένα πρόβλημα.  Εννοώ ότι ζούμε σε ένα περιβάλλον και μπορώ να πω ότι Όχι δεν υπάρχει στο σχολείο μας τουλάχιστον βία αλλά ο ένας  με τον άλλον βοηθούνται στο να μάθουν ήθη και έθιμα του κάθε λάου.

-Έχετε δει να ασκείται εκφοβισμός?
Δεν έχω δει  στο σχολείο μας τέτοιο συμβάν, τώρα αν θεωρούμε την ενόχληση bullying αυτό είναι άλλο θέμα. Έχω δει όμως σε άλλα σχολεία διάφορα περιστατικά τα οποία όχι μόνο με έχουν εξοργίσει και με έχουν βγάλει από τα ρούχα μου, έχουμε παιδιά όλοι και φανταζόμαστε όταν συμβαίνει κάτι στο παιδί μας, την γυναίκα μας, στην αδελφή μας να υποστεί αυτήν την βία.

-Τί μέτρα θα παίρνατε για μην γίνει κάτι τέτοιο στο σχολικό περιβάλλον μας?
Καταρχάς πρέπει να γίνει μια ενημέρωση σε όλα τα παιδάκια και να προσπαθήσουμε να περάσουμε μηνύματα. Να περάσουμε μηνύματα σε όλους ότι δεν υπάρχει λόγος να εξασκούμαι βία ο ένας στον άλλον και υπάρχει για όλους μας ένα κομμάτι φαγητό, στην παιδεία ,και στην υγεία. Μπορούμε να το μοιραστούμε όλοι και να εξυπηρετηθούμε  όλοι. Επίσης στο να μάθει να σέβεται την διαφορετικότητα του άλλου και να μπορέσει να συμβιώσει.
2.  Καππάτος Σταμάτης
-Τί πιστεύεται για το λεγόμενο Bullying?
 Πιστεύω γενικά  ότι είναι φαινόμενο της εποχής, μπορεί να υπήρχε και παλιότερα αλλά τώρα είναι με αυξανόμενη συχνότητα.
-Έχετε δει να ασκείται εκφοβισμός?

Όχι!
-Αν βλέπατε να ασκείται εκφοβισμός πώς θα αντιδρούσατε?

Θα προσπαθούσα να σταματήσω το φαινόμενο.

-Με ποιόν τρόπο?

Θα φώναζα τους καθηγητές, τους εμπλεκόμενους μαθητές και θα έκανα ενεργοποίηση του συμβουλίου της τάξης και θα προσπαθούσα να δω ποια είναι τα αίτια για όλο αυτό, για ποιό λόγο δημιουργείται. Τέλος ενημέρωση γονέων.
-Τι μέτρα θα παίρνεται για να μην υπάρξει σχολικός εκφοβισμός στο σχολείο μας;
Ενημέρωση μέσα στην τάξη, ενημέρωση σε όλο το σχολείο. Θα έφερνα ειδικούς να μιλήσουν, θα μίλαγα με τα παιδία. Θα πρέπει να κερδίσουμε την εμπιστοσύνη των  μαθητών  ώστε να μπορούμε να λύνουμε τα προβλήματα με άλλο τρόπο πέρα από την βία και τον εκφοβισμό. Συνεργασία με τους μαθητές, κυρίως να καταλάβουν ότι υπάρχει και άλλος τρόπος αντιμετώπισης.

3.  Καλογερόπουλος Μηνάς
-Τι πιστεύεται για το λεγόμενο Bullying? 

Ότι είναι η μόδα της εποχής που όμως φέρνει αποτελέσματα που δεν είναι θετικά προς τους μαθητές.

-Έχετε δει να ασκείται εκφοβισμός στο σχολείο μας?

 Στο δικό μας σχολικό περιβάλλον όχι, στις άλλες σχολικές μονάδες δεν ξέρω.
-Πώς θα αντιδρούσατε αν βλέπατε να ασκείται εκφοβισμός σε κάποιο παιδί?

Θα ήμουν κάθετος και κατηγορηματικός ότι αυτό που γίνεται δεν είναι σωστό.
-Τι μέτρα θα παίρνατε για να μην ξανά γίνει κάτι στο σχολείο μας?

Μετά από σωστή ενημέρωση το τι σημαίνει αυτό το πράγμα και πως πρέπει να αντιμετωπιστεί, θα παίρναμε τα κατάλληλα μέτρα έτσι ώστε να μην δημιουργηθεί ξανά τέτοιο θέμα, και πάνω από όλα να καταλάβουν οι ίδιοι οι μαθητές όσο και η γονείς ότι δεν είναι σωστό.
4. Χατζηπλατσή Γεωργία

-Τι  πιστεύεται για το λεγόμενο Bullying?
Το  bullying το θεωρώ απαράδεκτο και είναι κάτι το όποιο έχει της ρίζες του στην οικογένεια.

-Έχετε δει να ασκείται εκφοβισμός στο σχολικό μας  περιβάλλον?
Ακραία παραδείγματα όχι δεν έχω δει, έχω δει όμως ήπιες μορφές του bullying ,δηλαδή έχω δει παιδάκια να κοροϊδεύουν άλλα παιδιά, να ασχολούνται με κάποιο σωματικό ελάττωμα ενός παιδιού ή να εκμεταλλεύονται, όχι φυσικές αδυναμίες αλλά την συστολή ενός παιδιού, και να το περιθωριοποιούν και γενικά να μην τον αφήνουν να μιλήσει ακόμα μέσα στην τάξη.

-Τι μέτρα θα παίρνατε για να μην ξανά γίνει εκβιασμός στο σχολικό περιβάλλων?
Θα προωθούσα διάλογο, θα προσπαθούσα μέσα από ομαδοσυνεργατικές  εργασίες να βοηθήσω τα παιδιά να έρθουν σε επαφή, τα  παιδιά τα οποία δεν ταιριάζουν, τα  παιδιά τα οποία παρουσιάζουν βίαιο χαρακτήρα. Να βοηθηθούν τα παιδιά που έχουν ισχυρή προσωπικότητα και αναλαμβάνουν να υπερασπιστούν τους αδύναμους της τάξης και του σχολείου και θα ερχόμουν φυσικά σε επαφή με το συμβούλιο της τάξης, τον σύλλογο καθηγητών θα μιλούσαμε για το θέμα στο συμβούλιο διδασκόντων και οπωσδήποτε θα προσπαθούσαμε να  επικοινωνήσουμε με τους γονείς τον παιδιών, κυρίως εκείνον που ασκούν το  bullying, όχι εκείνον που υφίσταται το bullying γιατί το πρόβλημα ξεκινάει από αυτά τα παιδιά
-Τι θα κάνατε για να κερδίσετε την εμπιστοσύνη ενός παιδιού  που του ασκούν bullying?
Θα προσπαθούσα να ήμουν συνέχεια κοντά του, να συζητάω μαζί του, θα είχα του νου μου στα διαλλείματα σε αυτό το παιδί και γενικά θα προσπαθούσα να του δείξω ότι δεν πορεύεται μόνο του. Ότι υπάρχουν άνθρωποι που νοιάζονται για εκείνον και θα προσπαθούσα πάντα έτσι να του μιλάω με ήπιο τρόπο για να νιώθει ασφάλεια.

5. 1ος Μαθητής 
-Τι πιστεύεις για το λεγόμενο  bullying?
Καταρχάς είναι λάθος γιατί ασκείται σε αδύναμα άτομα, παιδιά που δεν μπορούν να υπερασπιστούν τον εαυτό τους, που έχουν κάποιο πρόβλημα  ή κάποιες ιδιαιτερότητες και πρέπει να καταγγέλλονται κάποια γεγονότα.
-Σου έχουν ασκήσει ποτέ εκφοβισμό?
 Όχι δεν έχει τύχει.

-Τι θα έκανες αν σου ασκούσαν εκφοβισμό?
Πιστεύω θα το έλεγα στους αρμόδιους, θα το συζήταγα με τους δικούς μου και θα προσπαθούσα να το σταματήσω.

-Με ποίο τρόπο?
Λέγοντάς το ας πούμε εδώ στο σχολείο θα πήγαινα στον διευθυντή αν ήμουν έξω θα το συζητούσα με κάποιον άλλο ( γονείς, φίλους)
-Θα παρέμβαινες αν έβλεπες να ασκείται εκφοβισμός σε κάποιο συμμαθητή σου?
Ναι ,θα προσπαθούσα να τους χωρίσω, να τους σταματήσω
-Ποια θα ήταν η πρώτη κίνηση που θα έκανες?
Καταρχάς θα τους έλεγα να σταματήσουν και ότι δεν είναι  σωστό, να τον αφήσουν ήσυχο.

-Κατά την γνώμη σου τι μέτρα θα συμβούλευες να πάρουν οι μαθητές που ασκούνται από το bulling;
Καταρχάς αν έβλεπα ότι  το φαινόμενο αυτό  παρατηρείται   συχνά θα τον προέτρεπα να  το έλεγε στους δικούς του, πιστεύω ότι είναι το καλύτερο να το συζητήσει με την οικογένειά του, στους φίλους του, και  στο διευθυντή του σχολείου. Γενικά  αν δει ότι δεν βρίσκει κάποια άκρη από μόνος του να απευθυνθεί σε μεγαλύτερους να διευθετήσουν το θέμα.
-Τι θα έλεγες σε κάποιον καθηγητή;
Θα του έλεγα ότι πειράζουν αυτό το παιδί και να δει τι μπορεί να κάνει.

6. 2ος Μαθητής

-Τι πιστεύεις για το bullying;

Είναι ένα κακό πράγμα. Και ότι θα έπρεπε να το καταπολεμήσουμε.
-Σου έχουν ασκήσει ποτέ Bullying;
Μια φορά αλλά όχι ακραία περίπτωση.

-Πως ένιωσες όταν σου άσκησαν εκφοβισμό?
Είναι το χειρότερο συναίσθημα.

-Εσύ θα ασκούσες εκφοβισμό σε κάποιον?
Όχι βέβαια δεν θα ήταν σωστό να το κάνω αυτό το πράγμα. Πιστεύω ότι αυτοί που ασκούν bullying έχουν πολλά προσωπικά προβλήματα αλλά και τις περισσότερες φορές έχουν προβλήματα με τις οικογένειές τους.
7. 3ος Μαθητής 
-Τι πιστεύεις για το λεγόμενο  bullying;

Πιστεύω πως δεν πρέπει να λειτουργεί έτσι! Διότι πολλά παιδιά χάνουν την ψυχική υγεία τους και ‘όλο αυτό πρέπει να αλλάξει προς το καλύτερο.  

-Σου έχουν ασκήσει ποτέ σχολικό εκφοβισμό?
Μέχρι τώρα όχι άλλα έχω δει όμως παιδιά στην ηλικία που έχουν ασκήσει bullying, έχω προσπαθήσει να τους σταματήσω αλλά τώρα ξέρεις υπό αυτές της συνθήκες δεν μπορούμε να κάνουμε κάτι.

-Επειδή είσαι από μια άλλη χώρα, πως σε έχουν αντιμετωπίσει στο σχολείο?
Όταν ήμουν στην δευτέρα δημοτικού το έχω αντιμετωπίσει αυτό. Ειδικά με το χρώμα που έχω και δεν με άφηναν να τους ακουμπάω ή αυτοί να με ακουμπάνε και συνήθως μου έπαιρναν πράγματα και δεν ακουμπούσαν εμένα και τους φίλους μου.

Μέτρα αντιμετώπισης της ενδοσχολικής  βίας 


Η επιθετικότητα μεταξύ των μαθητών έχει αυξηθεί. Κι αυτό είναι ένα πρόβλημα που συνεχώς αυξάνεται και οι επιπτώσεις του επηρεάζουν τόσο το σχολικό περιβάλλον όσο και την κοινωνία. Χρειάζεται η διαμόρφωση καλού σχολικού κλίματος και επικοινωνίας, διαλόγου και εμπιστοσύνης ανάμεσα σε εκπαιδευτικούς και μαθητές κι αυτό θεωρείται ότι είναι το πρώτο και το πιο σημαντικό βήμα.
 Μεγάλη ευθύνη για αυτό έχει ο διευθυντής-διευθύντρια της κάθε σχολικής μονάδας, που θα πρέπει να βρίσκεται κοντά στους εκπαιδευτικούς και τους μαθητές. Να ακούει τακτικά τις απόψεις τους, να τους εμπνέει και να εγγυάται τη σωστή λειτουργία του σχολείου. 
Επίσης θα πρέπει να δημιουργηθούν και να διασαφηνιστούν ξεκάθαροι κανόνες, που θα συνοψίζονται στο σχολικό κανονισμό. Ο σχολικός κανονισμός δε θα είναι αυθαίρετο δημιούργημα ειδικών αλλά θα είναι προϊόν της επικοινωνίας και της συνεργασίας εκπαιδευτικών, μαθητών και γονέων. Μέσω του Σχολικού Κανόνα θα προβλέπονται μεταξύ άλλων και οι βασικοί τρόποι διαχείρισης βίαιων συμπεριφορών στην καθημερινή σχολική ζωή. 
Επιπλέον, θα πρέπει τα σχολεία να προχωρήσουν στη διεξαγωγή προγραμμάτων που στόχο θα έχουν τη βελτίωση των κοινωνικών δεξιοτήτων και των σχέσεων συνύπαρξης - συνεργασίας. Στα προγράμματα αυτά θα μπορούν οι μαθητές να συμμετέχουν εθελοντικά, λαμβάνοντας κατάλληλα κίνητρα. 
Μια ακόμη πρόταση είναι να υπάρχουν σε κάθε σχολική μονάδα εκπαιδευτικοί, που θα έχοντας λάβει την κατάλληλη εκπαίδευση θα λειτουργούν ως διαμεσολαβητές μεταξύ των μαθητών που έχουν εμπλακεί σε διαμάχη. Μέσω της διαδικασίας της ακρόασης θα πρέπει οι μαθητές να εξηγούν τα κίνητρα που τους οδήγησαν στις συγκεκριμένες συμπεριφορές και μαζί με τους καθηγητές τους θα προσπαθούν να βρίσκουν μια λύση. Σε περιπτώσεις που κρίνεται απαραίτητο, προτείνεται η συμμετοχή υποστηρικτικών μηχανισμών (ψυχολόγων, κοινωνικών λειτουργών κλπ), για την επίλυση σοβαρών ζητημάτων που σχετίζονται και με παράγοντες εξωτερικούς των σχολείων, όπως προσωπικά ή οικογενειακά προβλήματα. 
Τέλος, πρέπει να δημιουργηθεί μεταξύ γονιών και εκπαιδευτικών ένα δίαυλος επικοινωνίας, συνεχώς ανοιχτός, που θα επιτρέπει στους γονείς να συζητούν τους προβληματισμούς τους ή να βρίσκουν λύσεις στις απορίες τους. Θα πρέπει, με λίγα λόγια, το σχολείο να είναι ένας χώρος ανοιχτός, έτοιμος να υποδεχτεί τους γονείς και να τους αντιμετωπίσει με τη δέουσα προσοχή. 

